

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTATEI BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarifi

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

Cine distruge prestigiul țării în streinătate

Revenind asupra scrisorii unui „Inginer român” apărută în ziarul „Universul” — e vorba de insultele la adresa țării asupra cărora am scris mai mult în cei doi numeri precedenți ai ziarului nostru — oficiosul guvernului are tupeul să afirme că acțiunea autorilor acelei broșuri de denigrare a țării era dictată de interesele țării.

În fața unei atât de îndrăznețe afirmațiuni, nu ști să te mai revolți sau să râzi. A denigra țara în fața streinilor, prin broșuri traduse anume pe limba acestora, — este fel una — au făcut liberalii, generalizând și urmăriind numai interese de partid însemnează după afirmația amintitului ziar, un act național sau patriotic.

Dacă mentalitatea liberală se împacă cu astfel de concepții, nu putem decât să rămânem înmărmuriți în fața nepătrunsului simț patriotic al sfînxului dela Florida.

Să nu se uite însă un lucru! Ce mai însemnează și ce mai rămâne din presa și parlamentarii liberali, cari — atunci când s'a dovedit că autorii broșurei împincinate fac parte tot mai din șirul frunților acestui partid — au ridicat la rangul de acțiune națională crima acestora al căror nume și moarte o cereau până atunci?!

Oare streinătatea, care încă urmărește ceea ce se petrece în țara noastră, cu ce își va completa părțile despre o țară, al cărei parlament este în stare să se dimită la nenorocita gamă pe care au făcut-o, în această chestie, mameleucii majorității guvernamentale? O astfel de atitudine a unui parlament și a unui guvern de sigur că numai einate nu va face țării pe care își spun că o conduc.

Iată deci un nou act de distrugere a prestigiului țării, mai condamnabil chiar decât „patriotică acțiune” dusă prin broșura tipărită în franjezește a Banca Românești?

De altfel, scrisul oficiosului acestui guvern completează, zi de zi, această operă nefastă de denigrare a țării românești în fața streinătății.

Vom da numai câteva exemple:

La, la întâmplare, ori care număr dia acest ziar. Informațiile cele mai sezonaționale și îmbrăcate în literele cele mai bătețoare la ochi le vei găsi pe acelea cari bruschează adevăratul sentiment național și opinia curată și cinstită a țării. Partidele cari se razimă pe voinea poporului, parlamentaril acestora ca și presa lor sunt arătate inconștient ca ceva vândut dușmanilor țării și gata a face în tot momentul serviciul acestora. Tot și toți cari se ridică împotriva intrușilor parlamentari născuți prin jeful de urne, este timbrat că trădare și trădători.

Partidul național, bunăoară,

acel partid care prin luptele sale a făcut cunoscute străinătății suferințele și dorul de viață națională a Românilor de sub Unguri, este numit și arătat de oficiosul guvernului României mari ca o ceată de trădători inspirați de Budapesta.

Ce va zice și ce idei își face despre noi streinătatea în urma unei atât de criminale acuzațiuni? Și ce vor crede toți acei bărbați ai streinătății, cari numele cunoscute și recunoscute ale frunților acestui partid le văd azi terfelite în coloanele oficiosului guvernului și călcate în picioare de toți foștii trădători și neamului, luați azi sub scutul și ocrotitoarele aripi ale guvernului României întregite?!

Dacă mameleucii majoritari din Parlamentul brătienist n-au voie să simtă și să creadă decât ceea ce le comandă șeful sau șefii lor, — să nu creadă cîncii stăpânitori de azi a țării că bărbații Apusului se dimit la acest rol.

Aceștia văd cu ochii lor, ascultă cu urechile lor și judecă cu mintea lor. Din ceea ce văd și aud despre țara românească trag concluzii, pe urma cărora ne judecă cum ei cred că e bine. Iar presa și acele nesocotite ale actualului guvern nu-i fac decât să ne vadă prin prisma „patrioticelor fapte” ale unei stăpâniri celare cu bunul simț și în dușmănie de moarte cu opinia și nevoile țării. Fiindcă „Viitorul”, în dorul de a acuza, arată mereu spre noi ca spre niște dușmani și denigrători ai țării, iată, il prezentăm tabăra, în care trebuie căutate, pentru ca să fie aflate, adevăratele rozătoare ale prestigiului românesc în streinătate!

O mai mult decât grandioasă manifestațiune

Oficiosul guvernului publică o informație despre o „grandioasă manifestațiune” care ar fi avut loc la Prefectura din Făgăraș.

Iată despre ce este vorba, căci merită să fie cunoscută și nișel comentată informația „Viitorului”:

Făgăraș. — Locuitorii comunei Gălești, cărora li s'a dat pământ de la comunele Șoars și Telmeș au făcut, în ziua de 22 Februarie o grandioasă manifestațiune de simpatie prefectului județului, d. Const. Radovici la sediul prefecturii. Au fost momente înălțătoare care nu se pot uita. În numele locuitorilor a vorbit fruntașul comunei Petre Lazăr, care a rugat pe d. premecl C. Radovici să transmită guvernului mulțumirile locuitorilor acestei comune.

Oi bine se știe de către toți cari au trecut prin fericita capitală

Guvernul se teme de formarea adevăratului bloc democratic

— În Parlament și în afară de el se va duce luptă aprigă.

Cine perde pe urma eșuării tratativelor blocului. —

Partidul țărănesc a dat un comunicat în care explică demersurile sale pentru formarea blocului opoziției și deciză dela sine orice răspundere pentru nereușita încheierii acestui bloc.

Am dat încă din numărul trecut indicațiuni asupra rezultatului ce se publică acum, exprimându-ne nădejdea că se va face un acord între singurele partide cari au suprafață politică reală: partidul național și partidul țărănesc.

De ce ne-am ocupa de celelalte partide, mai mult gupări în jurul unor persoane, de cât organizații politice cu programe de realizat în interes general.

Tratativele cari au avut loc între partidul țărănesc și aceste grupări politice au dat un singur rezultat: s'au evidențiat telurile cari le urmăresc și însăși constituția lor ca partid: o persoană grupează în jurul ei partizan, nu ideile democratice cari călăuzesc partidele politice reale din opoziție.

Lupta pe care vor duce-o în Parlament aceste partide va avea rezultatul masselor și ori care a tă grupare s-ar face instrumentul guvernului nu va putea înfrânge rezistența întregii țări, atunci când ar încerca să primească beneficiile atitudinii de azi.

Partidul liberal a avut necondizionat sprijinul Soveranului și cu o organizație în jurul băncilor sale a putut aduna partizanii la un loc. Care frântură sau grupare de partid va putea face numai pe jumătate acest joc îndrăzneț al liberalilor?

Răspunsul îl poate da ori-

cine. De-aci înainte, nu va mai dicta un partid, ci masa alegătorilor. Cine se va împotrivi acestuia va fi zdrobit, fiindcă alegeri generale — chiar să vrea cineva — nu va putea face, după sistemul liberal, și de cât mobilizând întreaga oștire.

Calculul făcut de unii, cari mai cred în posibilitățile de guvernare de azi, se năruie la prima atingere cu alegătorii. Cu atât mai puțin își înțeleg acești calculatori interesul lor adevărat, cu cât încearcă să se opună procesului politic în curs în țara noastră. Salvarea lor ar fi fost frontul unic al opoziției, care le-ar fi dat o suprafață politică.

N'au făcut-o, cu atât mai rău pentru ei.

Pentru Partidul național și pentru cel țărănesc — cari singure au dus luptă acerbă de răsturnare a regimului — nu este decât chestiune de timp să învingă definitiv. Programul imediat de realizat este dărâmarea regimului și alegeri libere. La aceasta se va ajunge de sigur.

Ceea ce ar fi însemnat un front unic, mai mult ar fi fost grabirea căderii regimului și imposibilitatea lui de a se mai mișca. Acum va încerca din nou mijloacele întrebunțate la votarea Constituției — o și anunță Viitorul — și va încerca să-și treacă legile cu forță. Ceea ce nu însemnează că va putea aplica legile lovite de nulitate chiar prin votul plătit de guvern, legi contestate de reprezentanții adevărați ai țării. Ori liberalilor nu le trebuiesc petice

șime, care oblu la sediul prefecturii — unde aș vrea să știu bucurosi câte persoane încap — făcea grandioasa manifestațiune de simpatie dlui Radovici.

Mare și înălțătoare a trebuit să fie cea zi de 22 Februarie, când dl prefec Radovici a mai fost rugat de grandioasa adunare de manifestații să transmită și guvernului o bucășcă din mulțămă și dragostea cu care-l înconjură poporul.

Ar fi păcat să se uite această zi din paginile Istoriei neamului românesc!! Ne închinăm deci zilei de 22 Februarie și trecem la o altă zi, când, durere, că nu s-a putut ține manifestațiune ce se pregătea aceluiași domn prefect.

E vorba de ziua, în care era să părăsească județul, fără calitatea de prefect, dl Radovici. Atunci când s-au scris în presă și s-au discutat în public faptele pentru cari serbătoritul zilei de 22 Febr. 1924 a fost condamnat la închisoare.

Durere, că protecția celui ce l-a făcut stăpân al județului Făgăraș, nu l-a lipsit atunci de slujba ce o are.

SITUAȚIA POLITICA.

de hârtie ci beneficiile legilor. Cine va fi, însă, capitalistul, strein de sigur că la acesta se vor adresa, care să-și dea banii în întreprinderi negarantate de angajamente reale ale țării?

Cine se va mai putea opune curenților masselor, condus de partidele reale democratice împotriva acestor legi?

Neindoios, victoria deplină va fi de partea multimei. Și atunci?

Coditele guvernului din opoziție vor cădea la fund pentru totdeauna, odată cu sistemul care le-a putut mișca în spatule familiei Brătianu.

Falsa bucurie a guvernului de-a nu se fi putut alcătui frontul unic al opoziției este mai de grabă rânjetul disperării, fiindcă intrigile nu vor reuși să abată formidabila forță democratică din calea ei naturală. Ea va trece peste regim.

Mari reforme democratice în Turcia

— Separarea bisericii de politică. Desființarea califatului. —

Știri oficioase din Angora anunță hotărârea desființării califatului, făcându-se complet separarea bisericii de politica de stat.

Adunarea națională din Angora a hotărât ca să se reformeze învățământul religios, unificându-se cu cel civil. Apoi confiscarea averilor (bunurilor) bisericesti în valoare de peste un miliard lire turcești.

Vedeam în cazul aceste, o manifestare și mai grandioasă și momente cu mult mai înălțătoare, pe cari se pregătea poporul să le facă fără ordin, fostului lui prea simpatic prefect.

Dar, de, dacă guvernul își făcea atunci datorii, cine mai împărțea cu el porția de mulțămă și dragoste oferită de popor dlui prefect Radovici?

E un motiv acesta, pentru care interese superioare de stat au pretins și pretind rămânerea în slujba de prefect, a unei persoane cu toate că ziarele au publicat sentința prin care ea fusese condamnată la dubă, pentru — știe prea bine dl prefect.

Guvernul dlui Brătianu făcea doar nevoie de o persoană de încredere, care să-i transmită mulțămirile din partea poporului pe care l-a fericit cu simpatica figură în jurul căreia s'a desfășurat grandioasa manifestațiune din ziua de 22 Februarie a anului 1924.

Locale

Convenirea membrilor Partidului național va fi Vineri seara la ora 8 1/2, de rândul acesta, în restaurantul „Transilvania”. — Rugăm participarea cât mai mare a membrilor. — **Comitetul.**

Dela societatea „Principele Mircea”. Pe lângă membrele noi în comitetul societății, cooprate în Adunarea generală ținută săptămâna trecută, au fost aleși în comitet d-na A. Moise Popa și al doilea cenzor d-nul Traian Gămulea dela Banca Albina.

Revenind asupra dărei de seamă cu această complectare, sperăm că, dată fiind importanța operei ce întreprinde societatea Principele Mircea, va interesa cât mai multă lume și activitatea societății va căpăta o mai bună coordonată mișcare. Așteptăm mult mai mult dela această societate.

Prezența generalului Olteanu ca și a altor persoane de bine din orașul nostru, la conducere, ni dă dreptul să nădăjduim la o activitate extinsă, încordată și foarte bine ordonată.

Scarlatina se întinde și la Brașov. Sânt cazuri și la școala de subofițeri. Se impune măsuri aspre pentru acei cari tânuiesc cazurile de boală.

Posturi vacante. La școala de arte și meserii din Brașov sânt vacante două posturi de pedagogi. Doritorii de a ocupa aceste posturi să se prezinte la direcțiunea școlii cu acte în regulă, în strada Gărei Nr. 50—52.

Mulțumită. Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărace din Brașov și Săcele exprimă sincere mulțumiri stimatei doamne de onoare Virginia Vlaicu pentru donațiunea de 1000 Lei, în memoria iubiților săi părinți, la fondul „Victoria și Constantin I I ga de Bacea”. — **Elena Sabadeanu,** presidentă.

Magazile căilor ferate și mărjurile arse. Pe cât suntem informați, Camera de comerț și industrie din Brașov, a început săptămâna trecută o acțiune pentru despăgubirea obiectelor, în cea mai mare parte comerciale și industriale, distruse în magazia căilor ferate cu ocazia incendiului. Corporațiile industriale și comerciale susțin Camera în mod înbucurător pentru adunarea datelor. Atragem și din partea noastră atenția firmelor singurate și colective, precum și a particularilor asupra acestei acțiuni.

Proximu examen pentru foștiști și mașinisti va avea loc în 9 Martie 1924 la ora 8 dimineața în localitățile atelierului de reparație C. F. R. (gara principală Brașov) înaintea comisiei examinătoare instituită de Ministerul industriei și comerțului.

Cereri timbrate în regulă să fie anexat: cartea de botez, un certificat de moralitate și o dovadă de o praxă de cel puțin 6 luni, la un cazan sau la o mașină cu aburi acelu sistem, asupra cărui solicitator dorește a depune examenul.

Cereri astfel înregistrate, adresate către Comisia examinătoare se vor înainta Inspectoratului X. Industrial Brașov strada Ecaterinei 18.

Se atrage atenția petenților asupra împrejurării, că conform unei decizii ministeriale mai recente, examenul se poate depune numai în limba română.

GR. RAUL STRATIN, avocat. Pledază și în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Perței 65. 12—0

Hofl. — Necunoscuți au pătruns eri noapte în farmacia „La urs” din strada orfanilor și au furat din cassa farmaciei suma de 400 Lei. Poliția a pornit cercetări pentru descoperirea spărgătorilor.

In atențiunea pantofarilor și cismarilor. Avem onoare a vă face cunoscut, că se va ține adunarea generală a cismarilor și pantofarilor pentru formarea sindicatelor în 9 Martie a. c. în sala veche a sfatu ui, după masă la orele 2. — **Secțiunea pantofarilor și cismarilor.**

Atelierul de croitorie al Școlii profesionale a Reuniunii femeilor române primește comenzi de toalete, costume, paltoane, cari se confecționează cu prețuri mai modeste ca în oraș. Atelierul este condus de o maestră, fostă premieră într-un atelier din București. De asemenea se primesc în această...

post de guvernantă în Regat la o familie distinsă, eventual post de asistență la dentist. Informațiuni la Adm. „Gazeta Transilvaniei”. 267 1—2

Școlare. În baza ord. Ministerial No. 110640—1923 membrii corpului didactic dela școala primară urbană de Stat No. 2 din Brașov, vor lua în mod gratuit, cursuri de adulți și analfabeți pentru populația suburbiului Brașov Șchei, în fiecare Sâmbătă de la 7—9 ore seara, în edificiul școlii primare de stat No. 2 din Brașov, Str. Ecaterinei No. 23 a.

Cursurile se vor începe Sâmbătă în 8 Martie 1924 orele 7 seara. Inscrierile se fac în cancelaria școlii în fiecare zi, dela 8—12 ore a. m și dela 2—4 p. m. **Dirjecțiunea.** 1—2

„Asociațiunea maestrilor de lucru și angajaților industriali din România-Mare secția Brașov”, ține adunarea sa lunară în ziua de Sâmbătă 8 Februarie, la ora 8 seara în Strada Lungă No. 4 (Tontsch). 274 1—1 **Președinte.**


Acte dispărute, le delar nule în mâna ori căru ar fi: un contract prevăzut cu martori, Ștefan Frigător și Paraschiva Frigător, un contract greșit, o rugare pentru Cartea funduară și un carnet cu însemnări de bani. Cel ce le va găsi să le dea Prefecturii Poliției Brașov. 272 1—3

No. 2016—1924 cons. oraș. **in atențiunea societăților.**

Conform ordinului superior toate organizațiunile, societățile etc. din cuprinsul acestui oraș sunt îndrumate să redacteze **statutele și în limba oficială.**

Acele societăți însă cari funcționează pe baza statutelor cari încă n-au fost aprobate de Minister, sunt somate a înainta 3 exemplare din statute semnate de președinte, secretar și cei doi verificaliți cât mai curând, dar cel mai târziu până la 25 Martie a. c. Primăriei orașului Brașov (oficiul statistic) spre a fi înaintate forului superior. Brașov, în 29 Februarie 1924. **Consiliul ordșenesc.**

275 1—1



Maria soție, Elena Iteanu, Cornelia Merețiu, Elef-tera Ludu, Emilia și Aurel fii și fice. George Iteanu, Traian Ludu, Nicolae Mereț, gineri; Maria Zatică mamă, Ioan și Maria Neagoe socrii, Lenuța Iteanu nepoată, au durererea de a anunța rudelor, prietinelor și cunoscuților în-cetarea din viață a mult iubitului lor

GEORGE ZATICA

în vârstă de 49 ani

în ziua de 4 Martie 1924 ora 2 p. m. Inmormântarea are loc în ziua de 6 Martie 1924 ora 1 p. m., în cimitirul bisericeii din Bod.

„SACELELE”

SOCIETATE ANONIMĂ PENTRU EXPLOATARE DE PĂDURI ȘI COMERȚUL DE LEMNE, SATULUNG, JUDEȚUL BRAȘOV.

BILANȚ GENERAL încheiat la 31 Decembrie 1923.

ACTIV	Lei		PASIV	Lei	
	l	b		l	b
Cassa	170738	65	Capital	3.000.000	—
Garanți	183775	—	Fond de rezervă	41.150	50
Cădiri, Mașini și Instalațiuni . .	772.000	—	Fond de pensiuni și utilitate publică	40.723	80
Material Decauwille, Unelte și materiale	239.111	—	Creditori diverși	1.553.997	53
Mobilier	18.000	—	Dividende neridicate	2.912	50
Vite, Care, Furaje și Alimente Lemn exploatat în pădure Brad în bușteni și material fasonat la fabrică	238.200	—	Diverse conturi creditoare . .	305.749	44
Conturi curente debitoare	1.213.720	—	Profite & Perdere		
	1.593.740	—	Salđ reportat din 1922 20146		
	2.482.207	10	Beneficiu pro 1923 1.946.811'98	1.966.957	98
	6.911.491	75		6.911.491	75

Președinte **I. R. Butu.** Administrator delegat **N. Manole.**

CENSORI.

N. R. Colceag. **V. Berteanu.** **R. Ardelea.**

AVIZ.

Ca să păstrați vechea tradiție românească, Bătaia alviței distracția familiară de la sata postului, procurați-vă cea mai bună alviță dela Chioșcul Internațional, Str. Lungă, vis a vis de Cinema Modern.

Se mai găsește și în Piața Libertății la șatră, cu începere de Vineri-Duminea seara cu toată stima

PAVEL TEOFIOVICI.
273 1—2

Un ajutor de contabil

se caută la firma Octavian Bărbat, S. A. Depozit de spirit, fabrica de lichieri în Miercurea-Ciuc. Cererile cu arătarea pretenziunii de salar, să se înainteze până la 12 Martie 1924. Dela reflectanți se cere să fie absolvenți de școală comercială și să cunoască limba română și maghiară. Cei cu practică vor fi preferați. 261 2 4

Societatea de muzică „Armonia”

Convocare.

Societatea de muzică „Armonia” din Brașov, în conformitate cu § 9 din statute își va ține

Adunarea generală ordinară

în ziua de 9 Martie st. n. 1924 la ora 10 m. p. (Duminea) în localul Societății (Școala de stat, Grădina de copii, din Piața Prandului) la care invită pe toți membrii societății.

Ordinea de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinătoare.
4. Dimisia și alegerea noului comitet.
5. Diverse propuneri.

3—3 **Comitetul.**

Publicațiune.

În ziua de 10 Martie a. c., ora 10 a. m. se va ține licitație cu oferte închise pentru transportul fabricatelor și ambalajelor cu camioanele, de la gara Brașov la Depozitul Regiei din Palatul Administrației Financiare din localitate, cum și dela Depozit la gara Brașov.

Licitația se va ține în biroul Depozitului Regiei Brașov, în ziua și ora arătată mai sus. Ofertele vor fi însoțite de o garanție de lei 4000 în etecie de stat.

Setul depozitului indescifabil.
264 2—2

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că cu începere dela 15 Martie a. c. se va ține la Consilieratul agricol din Sft. Gheorghe concurs pentru ocuparea posturilor de secretari, arhivari și impiegați în conformitate cu Statutul Funcționarilor publici.

Pentru orice informațiuni a se adresa Consilieratului Agricol din Sft. Gheorghe.

Consilier agrilor **Ion I. Moțoiu.** Agronom-șef de cancelarie **E. Bosin.** 268 1—3

Vânzare de grădină

În ziua de 12 Martie ora 3 p. m. erezii lui Kreuzer vând prin LICITAȚIUNE PUBLICĂ în cancelaria avocatului dr. Kupcsay o grădină situată în strada Barac Nr. 8. Condițiunile licitației se pot vedea în cancelaria avocațială. 271 1—1

Banca Cetatea Brașov

caută o dactilografă bine versată în corespondența de bancă. Cele cu cunoștința de limbi străine sunt preferite. Salar după invoială. Intrarea în serviciu imediat. 266 2—3 **Dirjecțiunea generală**

VAR CALITATEA I.

îiferează

HANS PREIDT
CODLEA Nr. 28.
259 2—3 jud. Brașov.

ULTIMA ORA

Sovietele nu renunță la Basarabia

— Un regim autonom în sânul uniunii republicilor sovietice. —

Dr. Racovski, cunoscut publicului românesc prin atitudinea sa dușmănoasă României, după ce a uneltit în destul în țară, — astăzi reprezentant al uniunii republicilor sovietice, la Londra — a făcut declarații unor ziariști cum-că Sovietele nu pot renunța la Basarabia.

Rusia n'a renunțat nici un moment la Basarabia — spune Racovski — și vrea să dea autonomie acestei provincii în sânul uniunii sovietice.

La conferența din Viena, Rusia și România trebuie să găsească soluția care să corespundă mai bine intereselor Basarabiei.

Blocul opoziției din Jugoslavia

— Guvernul Passici trece zile grele. —

După telegramele primite azi dimineață, hotărârea definitivă asupra formării blocului opoziției din Jugoslavia se va lua azi Joi.

Partizanii lui Radici au cerut ca blocul să se declare revizionist. Deci să se facă revizuirea Constituției centraliste a sârbilor.

Prăbușirea guvernului va fi sigură, dacă înțelegerea se va face între partidele opoziției care au majoritatea în parlament.

Discuțiile au mers greu, punându-se probleme grave interne și consfățuirii au urmat tot timpul în fie care partid de opoziție.

Coalizarea acestor partide ar însemna sfârșitul regimului centralist din Jugoslavia (cam la fel cu acele dela noi).

Situația este cu atât mai gravă cu cât Jugoslavia are a se teme de agitațiile revoluționare din Macedonia, zice-se înfrînute de Bulgaria.

Grecia va recunoaște Uniunea republicilor ruse.

Din Atena se anunță că amiralul Cacialdis, care a fost în misiune la Moscova, a venit foarte bine impresionat.

Guvernul grec este pe cale să recunoască de jure republicele sovietice ruse.

Situația din Grecia.

Știrile din Atena se contrazic: unele anunță criză de guvern, oficioasele desmint criza.

Vădit este că o vie mișcare republicană se face, în vederea plebiscitului. Republicanii ar voi chiar înainte să provoace o lovitură de stat.

Se vorbește de un guvern la care să participe și republicanii. Deocâmdată, aceștia nu vor să reîntre în Adunarea națională, după votul de încredere ce aceasta a dat guvernului.

O știre îmbucurătoare

Comitetul de supraveghere al Teatrului Național din Brașov, fiind informat, că d-nul ministru al cultelor și artelor Al. Lapadat, va sosi azi în 6 crt. la Brașov, s'a intrunit în ziua de 5 crt. sub prezidenția d-lui Dr. N. Stinghe, preot, și a luat în fine eroica decizie, de a prezenta d-lui ministru un raport amănunțit asupra activității acestui comitet de supraveghere, precum și unul mai amănunțit și mai detaliat asupra operii culturale, pe care acest Teatru Național a îndeplinit-o de când este exploatat, așa cum este!

Ne permitem a întreba pe cei în drept, dacă în România-Mare mai există vre-un Teatru Național, care să fie administrat și exploatat, cum este cel din Brașov?

Vom mai reveni, după ce d-l ministru va primi raporturile de mai sus!

O scrisoare.

Un prieten mi-aduce numărul 221 din 7 Martie a. c. al ziarului „Carpății” în care noi, cei dela „Gazeta Transilvaniei” suntem numiți șantajii. Să fac apoi afirmații cari cer o imediată lamurire.

Cam directorul ziarului numit și redactorul cel întovărășește sunt membri ai Sindicatului ziaristilor din București, din care fac parte cu mult înșteț lor — chestiunea aceasta de mizerabilă caimonte o voi deferi județii de onoare al Sindicatului nostru.

Este în deosebi regretabil, că se pot găsi oameni în presă cari uită cele mai elementare datori de conștiință.

Domnii vizaiți vor putea, deci, să facă dovada afirmațiilor lor — ori să-și copete înfierarea dela însăși instituția noastră.

Primiți, etc. Virginia St. Iosif.

După proiectul legii chiriilor contractele se vor prelungi până la 6 Mai 1927. Dispozițiunile legii în ce privește cuantumul chiriei le-am dat în numărul trecut. Sunt o marelă de porție, însă, pentru proprietarii cari vor să evacueze pe chiriași.

Legea va da loc la turburări grave, după cele ce se anunță până acum.

Taxele de vamă vor fi sporite pentru spărarea industriei de fier din țară. Taxele urcate la import vor fi aplicate la sârmă, caie și șine.

INFORMAȚIUNI

Alegerea dela Romanși, pentru un loc de deputat: Partidul național a pus candidatura d-lui prof. universitar G. Mironescu.

Liberalii încă nu s'eu înțeles asupra candidaturii. Ministrul de externe, șeful organizației locale, vrea să impună candidatura fratelui său Gr. Duca. Organizația veche se opune.

Prefectul nou al județului Chișineu a fost numit d-l Vasile Prodan, în locul agentului electoral liberal Tânju, silit să demisioneze.

Disidența liberale. La Craiova se duce luptă în tabăra liberală pentru înălțarea favorizării ministrului de interne, d-nul C. Neamțu (șeful organizației).

Lucrurile au răsunat în Camera prin deputatul liberal Ghencea care va face o interpelare asupra gestiunii neregulate a Primăriei Craiova.

S'a spus net: „voi arăta că tolerați neregulele dela primăria Craiova, deoarece protejați pe d-l Neamțu”.

Tifusul exantematic face victime în Soinoc-Dobăza. În nordul Ardealului și în regiunea Clujului s'au ivit noui cavuri.

Conferința româno-rusă ce urma să se țină la Viena a fost amânată, la cererea expresă a lui Cicerin. Delegația română va pleca la Viena numai la 24 Martie.

Complectarea comitetului agrar s-a făcut astfel: d-nii Emanuel Miclescu, Ștefan Uriășeanu, Tito Magheru și C. Crăciunescu, consilieri la Înalta Curte de Casație, au fost numiți membri în locul d-lor: V. Râmniceanu, G. Buzdugan, Oskar Niculescu și Gavril Tripou, demisionați.

Târgul de vite din Oradea Mare arată o creștere a prețurilor: vite mari 12-14 lei/kg. carne vie; vișel 20 lei, porc 42 lei.

Târg de vite la Viena. La târgul din ultima săptămână din Februarie s'au obținut următoarele prețuri: 16.000 coroane, bou mare; prima calitate — până la 10.000 coroane cel mai slab; vaci 13.000 - 11.500 cor. Au rămas nevândute din 583 vite, aproape 200 capete.

Pentru anul 1924 direcțiunea generală C. F. R. a acordat ziaristilor permise gratuite, nominale și anonime cari vor fi valabile pe toate liniile și până la 30 Iunie a. c. Aceste permise urmează a se elibera la 10 Martie a. c., dată când expiră termenul celor vechi.

Vizita Familiei regale române în streinătate, după știri din Londra, va avea ca obiect Parisul, Londra, Roma, Madridul și Bruxelles. Vizita va dura 6-7 săptămâni.

Sporurile ce se vor acorda ofițerilor cu începere dela 1 Iulie, au fost astfel fixate: Pentru sublocotenenți și locotenenți: 420 lei, pentru căpitanii 575. Pentru maiorii și locotenenți-coloneli 595. Pentru coloneli 730, pentru generali de brigadă și generali de divizie 1940.

În cadrele armatei active au fost primiți următorii preoți ortodocși militari activi, cetățeni români, proveniți din fostă armată austro-ungară: preot locot. colonel dela 1 Mai 1918 Serafim Iosif, la corpul VII. armată; preot maior dela 1 Iulian 1919 Hociota Ilie, la corpul V. armată; preot maior dela 1 Iulian 1920 Dăncilă Ioan, la corpul VII. armată.

Filmul pornografic dela Brașov

Escrociul presei. — Ziarul local, zis liberal sau oricum s-ar numi, la apărarea patronului său, chirișul Teatrului Național. Este în dreptul lui, fiindcă primește dela acesta o subvențiune lunară de 10.000 lei.

Ceeace însă frizează escrocăria și șantajul constituite aberațiunile pe cari le publică, crezând că poate face diversion în opinia publică.

Nu ne vom scobori la o discuțiune cu acest pamflet mardar. Vom constata însă falsăcarea informației pe care o dă și anume că ziarul Universul ar fi rectificat (pe când chirișul teatrului a plătit un anunț în acel ziar) corespondențele primite din Brașov.

Filmul a rulat, cu spectatori cari au plătit, la T. Național și ca o desfidere a autorităților (pe cari le compromite prin espărarea ce face pamfletul local) a continuat la restaurantul „La Cerb”.

Dacă s'au dat pedepse celor cari au reprezentat filmul, la Cerb, cu atât mai bine. Noi știm și putem dovedi cu martorii oculari că aceștia sânt în realitate arendași T. Național și patronii pamfletului în chestiune.

De alt-fel cetățenii Brașovului au înfierat rușinea dela speșunca din str. Lungă. Acțiunea cetățenească nu se va opri aci. Aceasta o știu patronii speșuncii și de aceea au devenit furibunzi.

Despre celelalte aberații — cu falsificatori de vin din Brașov, etc. — nu putem spune decât că: cu nebulii și escroci presei nu sânt nimeni de vorbă.

Vom încerca însă, pe calea justiției, să-i punem la locul lor.

No. 2516-1924

cons. orăș.

Publicațiune.

Spre știința tinerilor cari urmează a se prezenta în fața Consiliului de recrutare a clasei anului 1925.

În vederea recrutării tinerilor din clasa anului 1925 (născuți 1908 și amânați din anii precedenți) care va avea loc în orașul Brașov la 13-17 Aprilie 1924 se provoacă a se prezenta în zilele dela 8 până la 12 Martie 1924 i. o. Primăria orașului secția militară Str. Porții No. 63 etajul II. camera 3, pentru a li se da informațiunile necesare; toți tinerii cari doresc a invoca unul din următoarele drepturi ce li se poate acorda în cnformitate cu legea de recrutare:

- a) Dispense de serviciul militar, susținerea familiei.
- b) Amânare de serviciul militar pe motivul unui frate sub drapel.
- c) A face armata cu termen redus conf. art. 52-53 din legea recrutării.
- d) A face serviciul cu calul propriu, câtare cu schimbul.
- e) Sursitența (Cetățenia) streină.
- f) Tinerii dispensați de serviciul militar ca susținători de familie cari posedă certificate de dispensă și încă n'au 3 zile

pe ele, ei le vor aduce cu sine și le vor preda pentru a li se face viza pentru menținerea dispensei.

Tinerii cari se află în străinătate deși eventual vor fi recrutați acolo, este absolut necesar, în interesul propriu, ca ei să fie reprezentați prin părinții sau rudele lor.

Tinerii amânați pentru debilitate sau alte infirmități, dispensați medical și ca susținători de familie vor prezenta și recepisele de plata taxei militare pentru tot timpul amânării sau dispensei.

Se atrage atențiunea că acei ce nu vor invoca drepturile lor și nu vor proba cu acte în timpul cât Consiliul de recrutare operează, ei le vor pierde pentru totdeauna nema putând reveni.

Brașov, la 26 Februarie 1924. Consiliul orășenesc. 253 2-2

GERMAN destoinic cu soție, fără copii caută post la o moșie mai mare. Soția vorbește și românește. A se adresa Familiei Teuchert, Clifnesua E. U., Brașov. 262 2-2

Am onoare a anunța on. clientelă că,
:: revenind din Paris ::

Cu ultimele noutăți parisiene

Organizăm în localul nostru

O MARE EXPOZIȚIE PARISIANA

Duminică 9 Martie 1924

Frații ASCHER

Strada Porții No 5.

1-2